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turinysPrasidėjęs ruduo į mokyklų klases ir 
universitetų auditorijas vėl sukvietė 
tūkstančius moksleivių ir studentų. 
Daugumai studijos aukštojoje 
mokykloje – reikšmingų gyvenimo 
permainų pradžia. O kokių permai-
nų gali tikėtis patys universitetai 
ir kolegijos?

Švietimo ir mokslo ministerija pa-
brėžia įsibėgėjusią aukštojo mokslo 
reformą, kurią įgyvendinant daug 
dėmesio bus skiriama universitetų 
tarptautiškumo skatinimui, studijų 
proceso ir studijavimo sąlygų moder-
nizavimui, tam skiriant 2007–2013 m. 
Europos Sąjungos (ES) struktūrinių 
fondų investicijas. Taigi šalies aukšto-
jo mokslo srities pokyčius kviečiame 
apžvelgti išsamiau.

Be abejo, pasibaigusi vasara žada 
permainų ne tik tiems, kurie siekia 
mokslo aukštumų. Tad šiame naujie-
nų laikraščio MES ES numeryje taip 

pat kalbėsime apie besikeičiantį šalies viešąjį sektorių, kuriamas naujas elektronines paslaugas gyventojams ir verslui bei apie dar 
lengviau apčiuopiamas permainas, kurias jau galėjo įvertinti prie Molėtų ir Utenos poilsiauti mėgstantys vilniečiai.

Malonių įspūdžių!

Finansų ministerija
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valstybinėmis kolegijomis jos galės daly-
vauti konkursuose, skelbiamuose įrangai 
įsigyti. Kolegijų infrastruktūrai ir įrangai 
atnaujinti dar šiemet numatyta skirti 
apie 70 mln. litų. Taip pat suplanuotos ir 
tikslingai nukreipiamos lėšos universitetų 
infrastruktūrai gerinti.

Skirstant 2007–2013 m. ES struktūrinę 
paramą, bus atsižvelgiama, kaip į ją 
pretenduojanti aukštoji mokykla atitinka 
keliamus kriterijus. Vertinama projekto 
sąsaja su aukštojo mokslo reformos 
prioritetais, ruošiamų specialistų poreikis 
ir konkurencingumas darbo rinkoje. 
Taip pat bus atsižvelgiama, ar panašių 
prioritetų nebuvo finansuota anksčiau.

		
Jau įpratome girdėti nuogąstavimus, kad, 
atsivertę geriausių pasaulio aukštųjų 
mokyklų „penkišimtuką“, jame nerandame 
nė vieno Lietuvos universiteto.

Vien šiais metais esamą padėtį siekiama 
pagerinti pasitelkiant 2007–2013 m. ES 
struktūrinių fondų Žmogiškųjų išteklių 
plėtros veiksmų programos lėšas, 
siekiančias 40 mln. litų. Šiomis lėšomis 
ruošiamasi atverti duris į naują tarptautinį 
mokslą Lietuvoje. Jungtinės programos, 
leisiančios aukštųjų mokyklų studen-
tams studijuoti ne vien tik Lietuvoje, bet 
ir užsienyje, suteiks naujų galimybių ir 
padidins šių mokyklų konkurencingumo 
lygį pasaulio reitinguose.

„Dar pernai Vyriausybė patvirtino 
programą, kurioje numatytos priemonės 
skatinti Lietuvos aukštojo mokslo sis-
temos tarptautiškumą. Siekiant gerinti 

šalies studijų kokybę, būtina į studijas, 
mokslą, akademinio sektoriaus paslaugas 
visuomenei įtraukti tarptautinius ir pa-
saulio kultūros metmenis, plėtoti dvišalį 
ir daugiašalį mokslo bei studijų institucijų 
bendradarbiavimą, didinti studentų 
ir dėstytojų mobilumą, visokeriopai 
dalytis patirtimi. Tam pasitelksime ir ES 
struktūrinę paramą“, – sako Švietimo ir 
mokslo ministerijos Europos Sąjungos 
paramos koordinavimo departamento 
Programų planavimo poskyrio vyriausioji 
specialistė dr. Dalia Bukelevičiūtė.

Taigi jau šį rudenį ministerija aukštąsias 
mokyklas pakvies dalyvauti jungtinių 
studijų programų rengimo, pasinau-

Parengus jungtines programas, studijos bus vykdomos kelių šalių aukštosiose mokyklose.

REIKŠMINGAS 
IMPULSAS 
AUKŠTOSIOMS 
MOKYKLOMS 
MODERNĖTI 

Aukštųjų mokyklų infrastruktūros gerini-
mo projektams dar šį rudenį planuojama 
skirti arba paskelbti kvietimų už 100–150 
mln. litų iš 2007–2013 m. ES struktūrinių 
fondų. Šiomis lėšomis bus finansuojamas 
studijų proceso modernizavimas ir geres-
nių studijų sąlygų sudarymas. 	

Švietimo ir mokslo ministerija numato, 
kad ES paramos lėšomis bus rekonstruo-
jamos aukštųjų mokyklų auditorijos 
ir laboratorijos, atnaujinta studijoms 
reikalinga mokomoji ir laboratorinė 
įranga. Ketinama diegti moderniąsias 
informacines technologijas, kurių 
tiesiogiai reikia studijų programų kokybei 
gerinti, numatoma skirti lėšų valstybinių 
universitetų vidinei bei išorinei optimi-
zacijai, bendrajai, technologinei ir infor-
macinei infrastruktūrai atnaujinti.

Pasak Švietimo ir mokslo ministerijos 
specialistų, parama galės pasinau-
doti ir privačios kolegijos – kartu su 

mailto:info@esparama.lt
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dojant 2007–2013 m. ES lėšomis, 
konkurse. Jungtines programas Lietuvos 
aukštosios mokyklos galės rengti su pa-
sirinkta užsienio šalies aukštąja mokykla. 

Parengus šias programas, studijos bus 
vykdomos keliose aukštosiose mokyk-
lose ir tai atvers daugiau galimybių 
Lietuvos bei užsienio studentams. Taip 

pat planuojama skelbti kvietimą didinti 
Lietuvoje registruotų studijų programų 
tarptautiškumą – versti jas į užsienio 
kalbas ir (arba) iš užsienio įsigytus ar 
užsienio kalba parengtus modulius inte-
gruoti į Lietuvos aukštosiose mokyklose 
dėstomas studijų programas.

Lietuvos universitetuose planuojama 
taikyti tokią pačią vertinimo sistemą, kaip 
ir Vakarų Europoje, kad mūsų šalies uni-
versitetai taptų patrauklesnėmis mokslo 
įstaigomis užsienio studentams. 

„Reikia paminėti, kad vienas Švietimo 
ir mokslo ministerijos tikslų – pasinau-
dojant ES struktūrine parama didinti 
studentų mobilumą. Vadinasi, ne tik 
Lietuvos aukštųjų mokyklų studentai ska-
tinami išvykti studijuoti į kitas šalis, bet ir 
dedamos pastangos užsienio studentus 
pritraukti siekti žinių čia, Lietuvoje. 
Tam numatome skirti lėšų aukštosioms 
mokykloms, kad jos galėtų veikiančias 
studijų programas versti į užsienio 
kalbas ir jomis dėstyti Lietuvoje“, – teigia 
pašnekovė. 

Anot D. Bukelevičiūtės, aukštųjų mokyklų 
tarptautiškumas bus skatinamas ir 
kitomis priemonėmis. Pavyzdžiui, į 
studijų procesą įtraukiant tarptautines 
organizacijas ir užsienio kapitalo įmones, 
pastarosiose organizuojant studentų 
praktikas. Planuojama kurti ir įgyvendinti 
užsienio šalių studentų mentorystės 

Ž i n g s n i a i  p i r m y n

programas, skatinti aukštųjų mokyklų 
padalinių, atsakingų už tarptautinius 
ryšius, veiklą, didinti Lietuvos aukštojo 
mokslo žinomumą pasaulyje. Kad 
pasiektų šių tikslų, šalies universitetai iki 
2013 m. gaus apie 70 mln. litų paramą. 	
	

VIEŠOJO 
SEKTORIAUS 
DARBUOTOJAI 
SIEKS ŽINIŲ

„Mokytis niekada nevėlu“ – šis posakis ak-
tualus ne tik moksleiviams ir studentams. 
Jį netrukus prisimins tūkstančiai viešojo 
sektoriaus darbuotojų, pradėsiančių 
tobulinti profesinę kvalifikaciją, žinias 
ir įgūdžius. 

Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos 
ir darbo ministerija bei Paramos fondas 
Europos socialinio fondo agentūra 
rugpjūtį pasirašė finansavimo ir adminis-
travimo sutartis su 37 projektų vykdyto-
jais pagal 2007–2013 m. ES struktūrinės 
paramos priemonę „Žmogiškųjų išteklių Švietimo mainų paramos fondo informacija.

mailto:info@esparama.lt
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tobulinimas viešajame sektoriuje“.

Pagerėjusios viešojo sektoriaus 
darbuotojų kvalifikacijos kokybę pajus 
kiekvienas Lietuvos gyventojas. Medikai, 
atnaujinę turimas žinias, galės greičiau 
diagnozuoti ligas, o bibliotekų darbuo-
tojai nuo šiol suras ne vien tik reikiamą 
knygą lentynoje, bet ir supažindins su 
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Pasirašytos sutartys pagal priemonę „Žmogiškųjų išteklių tobulinimas viešajame sektoriuje“.

naujausiomis interneto paslaugų ten-
dencijomis. Šios sritys – tai tik dalelė visų 
planuojamų rezultatų. 

„Žinoma, pagal šią priemonę remiami 
ir tokie mokymai, kuriuose tobulinami 
bendrieji viešojo sektoriaus darbuotojų 
įgūdžiai, tačiau daugiausia dėmesio 
skiriama specialiesiems  mokymams, ku-

rie būtini tiesioginiam darbui atlikti. Šie 
mokymai  pagerins teikiamų paslaugų 
kokybę – laukiame teigiamų pokyčių 
viešajame sektoriuje“, – įsitikinusi 
Socialinės apsaugos ir darbo minis-
terijos Struktūrinės paramos politikos 
skyriaus vyriausioji specialistė Žaneta 
Maskaliovienė.

Pasak pašnekovės, pareiškėjai buvo 
aktyvūs: pagal priemonę „Žmogiškųjų 
išteklių tobulinimas viešajame sek-
toriuje“ gautos 149 paraiškos, o jose 
prašoma paramos suma sudarė daugiau 
kaip 212 mln. litų. Atsižvelgiant į paraiškų 
skaičių ir kokybę, buvo nutarta skirti 
daugiau kaip 103 mln. litų 2007–2013 
m. ES struktūrinės paramos finansavimą 
37 projektams.

„Tikimės, kad Europos socialinio fondo 
lėšos, skiriamos sveikatos, švietimo, 
socialinių paslaugų, kultūros ir kitų 
sričių darbuotojams ugdyti, paskatins 
reikšmingus pokyčius ne tik konkrečiose 
įstaigose, bet ir atskiruose sektoriuose“, – 
sako Ž. Maskaliovienė.

Pagal minėtą priemonę iki 2015 m. 
įvairiuose mokymuose dalyvaus apie 40 
tūkst. asmenų.

Ž i n g s n i a i  p i r m y n

DAR DAUGIAU 
VIEŠŲJŲ 
PASLAUGŲ – 
NESITRAUKIANT 
NUO 
KOMPIUTERIO

Vos prieš kelerius metus daugelis dar 
būtume sunkiai patikėję, kad nesitrauk-
dami nuo kompiuterio internetu galėsime 
registruotis pas gydytoją, deklaruoti gyve-
namąją vietą ar pajamas. 

Šiandien internetu galime gauti ne 
tik šias, bet ir daugelį kitų paslaugų, 
ir čia neketinama sustoti. Šią vasarą 
Informacinės visuomenės plėtros komite-
tas prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės 
pradėjo dar vieną elektroninės valdžios 
paslaugų projektų atrankos etapą. 
Komitetas tikisi sulaukti apie 20 projektų, 
kuriems numatyta 127 mln. litų siekianti 
2007–2013 m. ES parama – investicija 
į elektronines paslaugas gyventojams 
ir verslui.

mailto:info@esparama.lt
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„Kad ir kur gyventų, kad ir kokio 
amžiaus būtų, kad ir kiek pajamų gautų, 
gyventojai galės patogiai ir reikiamu 
laiku gauti viešąsias bei privačias 
paslaugas, keistis informacija, bendrauti. 
Viešojo ir privačiojo sektorių atstovai 
galės patogiau optimizuoti veiklą, 
tapti labiau konkurencingi ir klientams 
teikti jų lūkesčius atitinkančias paslau-
gas“, – elektroninių paslaugų plėtros 

pranašumus vardija Informacinės 
visuomenės plėtros komiteto prie Lietu-
vos Respublikos Vyriausybės Struktūrinių 
fondų administravimo skyriaus vyriausia-
sis specialistas Eugenijus Ramaškevičius.

Kaip teigia pašnekovas, šiuo metu jau 
įgyvendinama 14 projektų, kurių ben-
dra vertė siekia beveik 111 mln. litų. 
Dauguma jų, net 10, skirta elektroninės 
valdžios paslaugoms gerinti. Tarp jų – 

tokie projektai, kurie leis gyventojams, 
įmonėms ir organizacijoms vis daugiau 
paslaugų gauti internetu. Juridinių 
asmenų registravimas, įvairių su 
aplinkos apsauga susijusių leidimų 
išdavimas, elektroninis statistinių verslo 
duomenų parengimas ir perdavimas bei 
kitos elektroninės paslaugos netrukus 
bus prieinamos visuomenei. 

Vykdant vieną projektą Lietuvoje pradėta 
kurti informacinė sistema, leisianti 
vairuotojų pažymėjimų išdavimo ir keiti-
mo paslaugas perkelti į elektroninę erdvę 
bei padėsianti variuotojams sutaupyti 
laiko. Pavyzdžiui, iki šiol gauti ar pakeisti 
vairuotojų pažymėjimus norėję asmenys 
turėdavo rašyti prašymą ir patys jį pateikti 
valstybės įmonei „Regitra“. Įdiegus naują 
informacinę sistemą, vairuotojai tai 
galės padaryti neiškėlę kojos iš namų. 
Pažymėjimą pametusiems vairuotojams 
taip pat bus suteikta galimybė apie tai 
iš karto paskelbti internete, o nauji doku-
mentai bus greičiau parengiami. 

„Planuojame, kad jau kitų metų pabaigoje 
visuomenė galės pasinaudoti pirmaisiais 
projektų rezultatais ir turės galimybę, 
pavyzdžiui, daugumą socialinio draudi-
mo paslaugų gauti elektroninėje terpėje“, 
– sako E. Ramaškevičius.

Informacinės visuomenės plėtros 
komitetas planuoja pasirašyti paramos 
sutartis dėl dar dešimties informacinės 

visuomenės plėtrai aktualių projektų, 
kuriais bus plėtojamas plačiajuosčio 
Interneto ryšys kaimo vietovėse, atsiras 
galimybių internetu rengti teritorijų 
planavimo dokumentus, gauti kitas 
paslaugas. Bendra šių projektų vertė 
– 277 mln. litų. Ir tai dar ne viskas – 
prasidėjo priemonės „Lietuvos kultūra 
informacinėje visuomenėje“ projektų 
atranka. Planuojama investuoti apie 
50 mln. litų į septynis projektus, kuriais 
unikalūs ir vertingi šalies kultūros pavel-
do objektai, literatūros ir meno kūriniai, 
informacija apie svarbiausius istorijos 
ir visuomenės gyvenimo reiškinius bus 
perkelta į elektroninę erdvę.

Prioritetui „Informacinė visuomenė 
visiems“, kuriuo siekiama sumažinti 
gyventojų skaitmeninę atskirtį ir ska-
tinti informacinės visuomenės procesus, 
2007–2013 m. numatyta skirti 975 mln. 
litų 2007–2013 m. ES struktūrinės para-
mos ir valstybės lėšų.

KVIETIMAI
Kviečiame teikti paraiškas pagal 
priemonę „Lyderis LT“.

Priemonės lėšomis bus finansuojamos 
visos priemonės veiklos, susijusios su 

Ž i n g s n i a i  p i r m y n S k e l b i m ų  l e n t a
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įmonių, išskyrus labai mažas, investici-
jomis į materialųjį ir nematerialųjį turtą, 
susijusį su naujų gamybos technologinių 
linijų įsigijimu ir įdiegimu, esamų gamy-
bos technologinių linijų modernizavimu, 
įmonės vidinių inžinerinių tinklų, kurių 
reikia naujoms gamybos technologinėms 
linijoms diegti ar esamoms modernizuoti, 
įrengimu.

Paraiška turi būti gauta VšĮ Lietuvos 
verslo paramos agentūroje iki 2009 m. 
rugsėjo 10 d. 16 val.

Daugiau informacijos rasite čia.

Telefonai pasiteirauti: (8 5) 268 7403, 
268 7411

El. paštas info@lvpa.lt

	

Kviečiame teikti paraiškas pagal priemonę 
„Turizmo paslaugų (produktų) įvairovės 
plėtra ir turizmo paslaugų kokybės 
gerinimas“.

Priemonei skirtos lėšos investuojamos 
į privačių kultūros paveldo objektų 
tvarkomuosius statybos darbus, skirtus 
minėtiems objektams pritaikyti viešam 
lankymui ir turizmo paslaugų teikimui; 
turistinės klasės apgyvendinimo 
paslaugų, kurortų ir kurortinių teritorijų 
sanatorijų, kurortų ir kurortinių teritorijų 

priimamos VšĮ Lietuvos verslo paramos 
agentūroje.

Daugiau informacijos rasite čia.

Telefonai pasiteirauti: (8 5) 268 7448, 
268 7411

El. paštas info@lvpa.lt

Kviečiame teikti paraiškas pagal 
priemonę „Inoklaster LT+“.

Šia priemone parama teikiama visoms 
klasterio koordinatoriaus investicijoms, 
susijusioms su klasterio mokymo ir 
tyrimų centro infrastruktūra bei bendro 
naudojimo (atviros prieigos) mokslinių 
tyrimų ir technologinės plėtros (MTTP) 
infrastruktūra (laboratorijos, bandymų 
patalpos ir pan.).

Paraiškos VšĮ Lietuvos verslo paramos 
agentūroje priimamos tęstiniu būdu 
Iki 2012 m. sausio 31 d. arba iki dienos, 
kai visos pateiktos paraiškos priemonei 
skirtą sumą viršys 10 procentų.

Daugiau informacijos rasite čia.

Telefonai pasiteirauti: (8 5) 268 7448, 
268 7411

El. paštas info@lvpa.lt

reabilitacijos centrų, sveikatos per 
vandenį ir kitų sveikatos gerinimo 
paslaugų, išskyrus medicinos veiklą 
(paslaugas), konferencijų, ekolog-
inio (pažintinio), aktyvaus poilsio turizmo 
infrastruktūros statybą ir rekonstravimą; 
hipodromų infrastruktūros statybą, 
rekonstravimą ir remontą; visas šias 
infrastruktūrinių projektų veiklas 
papildančių Lietuvos turizmo produktų 
rinkodaros priemonių ar veiksmų 
įgyvendinimą (de minimis).

Paraiška turi būti gauta VšĮ Lietuvos 
verslo paramos agentūroje iki 2009 m. 
spalio 22 d. 16 val.

Daugiau informacijos rasite čia.

Telefonai pasiteirauti: (8 5) 268 7448, 
268 7411

El. paštas info@lvpa.lt

	

Kviečiame teikti paraiškas pagal 
priemonę „Naujos galimybės“.

Priemone verslo įmonės skatinamos ak-
tyviau ieškoti užsienio partnerių ir didinti 
pardavimą užsienio rinkose. Priemonei 
skirta 100 mln. litų. Paraiškas gali teikti 
ne mažiau kaip prieš dvejus metus 
registruoti juridiniai asmenys.

Paraiškos teikiamos tęstiniu būdu iki 
2011 m. kovo 31 d. arba iki dienos, kai vi-
sos pateiktos paraiškos priemonei skirtą 
sumą viršys 10 procentų. Jos priimamos 
VšĮ Lietuvos verslo paramos agentūroje.

Daugiau informacijos rasite čia.

Telefonai pasiteirauti: (8 5) 268 7403, 
268 7411

El. paštas info@lvpa.lt

Kviečiame teikti paraiškas pagal 
priemonę „Inoklaster LT“.

Priemonės lėšos skirtos klasterio koor-
dinatoriaus veiklai, susijusiai su tyrimų, 
kurių reikia klasteriui plėtoti, atlikimu; 
klasterio rinkodaros, skirtos naujiems 
klasterio nariams pritraukti, organiza-
vimu; klasterio bendro naudojimo (at-
viros prieigos) infrastruktūros valdymu 
ar administravimu; mokymo programų, 
seminarų ir konferencijų rengimu 
siekiant skatinti klasterio narius keistis 
žiniomis, patirtimi ir įgūdžiais, stiprinti 
klasterio vidinius ir išorinius bendradar-
biavimo ryšius.

Paraiškos teikiamos tęstiniu būdu iki 
2012 m. sausio 31 d. arba iki dienos, 
kai visos pateiktos paraiškos priemonei 
skirtą sumą viršys 10 procentų. Jos 

mailto:info@esparama.lt
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/aktualijos/aktualija?lbtitem_id=090bdd53800a7b6f&wpc_type=000bdd538000111d
mailto:info@lvpa.lt
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/aktualijos/aktualija?lbtitem_id=090bdd53800adedb&wpc_type=000bdd538000111d
mailto:info@lvpa.lt
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/aktualijos/aktualija?lbtitem_id=090bdd53800adee5&wpc_type=000bdd538000111d
mailto:info@lvpa.lt
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/aktualijos/aktualija?lbtitem_id=090bdd53800ac26a&wpc_type=000bdd538000111d
mailto:info@lvpa.lt
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/aktualijos/aktualija?lbtitem_id=090bdd53800a8842&wpc_type=000bdd538000111d
mailto:info@lvpa.lt
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priimamos VšĮ Lietuvos verslo paramos 
agentūroje.

Daugiau informacijos rasite čia.

Telefonai pasiteirauti: (8 5) 268 7448, 
268 7411

El. paštas info@lvpa.lt

Infrastruktūra.

Paraiškos teikiamos tęstiniu būdu iki 
2012 m. sausio 31 d. arba iki dienos, 
kai visos pateiktos paraiškos priemonei 
skirtą sumą viršys 10 procentų. Jos 
priimamos VšĮ Lietuvos verslo paramos 
agentūroje.

Daugiau informacijos rasite čia.

Telefonai pasiteirauti: (8 5) 268 7448, 
268 7411

El. paštas info@lvpa.lt

Kviečiame teikti paraiškas pagal 
priemonę „Idėja LT“.

Priemonės lėšomis bus finansuojamas 
labai mažų, mažų, vidutinių įmonių 
planuojamų mokslinių tyrimų ir 
technologinės plėtros (MTTP) projektų 
techninių galimybių studijų atlikimas, 
siekiant padėti šioms įmonėms tinkamai 
pasirengti įgyvendinti MTTP projektus ir 
sumažinti didesnių investicijų nesėkmės 
riziką.

Paraiškos teikiamos tęstiniu būdu iki 
2012 m. sausio 31 d. arba iki dienos, 
kai visos pateiktos paraiškos priemonei 
skirtą sumą viršys 10 procentų. Jos 

Kviečiame teikti paraiškas pagal 
priemonę „Intelektas LT“.

Ši priemonė skirta inovatyviems 
produktams (gaminiams, paslaugoms) 
ir procesams skatinti sukurti skirtiems 
moksliniams tyrimams (pramoniniams 
arba taikomiesiems) ir technologinei 
plėtrai (eksperimentinei plėtrai arba 
bandomiesiems, konstravimo ir tech-
nologiniams darbams).

Paraiškos teikiamos tęstiniu būdu iki 
2012 m. sausio 31 d. arba iki dienos, 
kai visos pateiktos paraiškos priemonei 
skirtą sumą viršys 10 procentų. Jos 
priimamos VšĮ Lietuvos verslo paramos 
agentūroje.

Daugiau informacijos rasite čia.

Telefonai pasiteirauti: (8 5) 268 7448, 
268 7411

El. paštas info@lvpa.lt

Kviečiame teikti paraiškas pagal 
priemonę „Intelektas LT+“.

Priemonės lėšomis bus finansuojamos 
įmonių pradinės investicijos, kuriomis 
kuriama naujos įmonės ir (ar) kuriama 
ar plečiama esamos įmonės mokslinių 
tyrimų ir technologinės plėtros 

TEISĖ ŽINOTI. 
PAREIGA 
INFORMUOTI

Daugelis turbūt sutiktų, kad geri darbai 
ne visada kalba patys už save. Tai pui-
kiai supranta ir Europos Komisija, ir ES 
struktūrinę paramą administruojančios 
institucijos, ir šios paramos gavėjai, todėl 
informaciniais stendais, skelbimais ir kito-
kiais būdais gyventojai informuojami apie 
šalia jų vykstančius pokyčius. 

Vis dėlto, kaip teigia Centrinės projektų 
valdymo agentūros (CPVA) ryšių su 
visuomene specialistė Irmina Šalčiūtė, 
informacijos apie gautą paramą ir jos 
rezultatus sklaidai ne visada skiriama 
pakankamai dėmesio. „Paramos gavėjai 
puikiai atsimena pareigą informuoti 
visuomenę apie įgyvendinamą projektą, 
tačiau daugiausia susitelkiant ties paties 
projekto vykdymu, jo viešinimui gali būti 
nepelnytai skiriama mažiau dėmesio“, 
– sako pašnekovė. Tad į ką reikėtų at-
kreipti dėmesį?

„Informuoti visuomenę apie ES 
struktūrinės paramos finansuojamus pro-
jektus reikalauja Europos Komisija, ir tai 

mailto:info@esparama.lt
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/aktualijos/aktualija?lbtitem_id=090bdd53800b43d9&wpc_type=000bdd538000111d
mailto:info@lvpa.lt
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/aktualijos/aktualija?lbtitem_id=090bdd53800b440f&wpc_type=000bdd538000111d
mailto:info@lvpa.lt
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/aktualijos/aktualija?lbtitem_id=090bdd53800b43fd&wpc_type=000bdd538000111d
mailto:info@lvpa.lt
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visiškai suprantama – juk ši parama teikia 
naudą visuomenei, kuriama pridėtinė 
vertė, kuria ta pati visuomenė naudosis, 
– teigia I. Šalčiūtė. – Kaip ir versle, taip ir 
ES struktūrinės paramos atveju natūralu, 
kad investuotojas nori būti paviešintas. 
Kita vertus, paramos viešinimas – tai 
ir puiki proga patiems jos gavėjams 
pranešti apie save, savo veiklą.“

Pasak CPVA specialistės, yra nemažai 
dokumentų, kuriais paramos gavėjai 
turėtų vadovautis skleisdami informaciją 
apie savo projektus, – tai Europos Komisi-
jos reglamentas Nr. 1828/2006 (8 ir 9 
straipsniai), Projektų administravimo ir fi-
nansavimo taisyklės (35 ir 36 straipsniai), 
LR finansų ministro įsakymai dėl ES 2007–
2013 m. struktūrinės paramos ženklo 
pavyzdžių patvirtinimo Nr. 1K – 366 ir 1K 
– 162, ES fondų lėšomis finansuojamų 
projektų viešinimo gairės ar, CPVA 
administruojamų projektų atveju, šios in-
stitucijos parengtos struktūrinės paramos 
projektų viešinimo gairės. „2004–2006 m. 
laikotarpiu viešinimas buvo griežčiau 
reglamentuojamas, o dabar skleisdami 
informaciją paramos gavėjai turi kur 
kas daugiau laisvės, – teigia specialistė. 
– Todėl norėdami paskatinti tinkamai 
pasirinkti viešinimo priemones, taip 
pat paaiškinti dokumentuose minimus 
viešinimo reikalavimus ir pritaikyti juos 
pagal CPVA administruojamų projektų 
specifiką, parengėme viešinimo gaires.“

ES struktūrinės paramos gavėjai skati-
nami pasirinkti bent kelias viešinimo 
priemones. Tam reikia įvertinti tikslines 
grupes, informavimo tikslus – ar pakanka 
tik pranešti apie sėkmingai įgyvendintą 
projektą, o galbūt reikia ir pakviesti 
visuomenę aktyviai naudotis projekto 
rezultatais? „Žinoma, reikia atsižvelgti 
į paties projekto mastą: jeigu rekon-
struota mažo miestelio aikštė, apie tai 
gal ir nebūtina skelbti nacionalinėje 

žiniasklaidoje. Ir priešingai – stambiam, 
visos šalies gyventojams aktualiam pro-
jektui viešinti gali nepakakti trumpos 
žinutės vietos laikraštyje. Taip pat svarbu 
atsižvelgti ir į projekto trukmę. Jei pro-
jektas įgyvendinamas ilgą laiką, apie 
paramą derėtų informuoti keletą kartų 
– projektą pradėjus, pabaigus, o kartais ir 
įgyvendinant“, – pabrėžia I. Šalčiūtė. 

Anot CPVA specialistės, šiuo metu para-
mos gavėjai dažniausiai renkasi tokias 
viešinimo priemones kaip pranešimai 
žiniasklaidai, lankstinukai, informacija 
internete, užsakomieji straipsniai. „Noriu 
pabrėžti, kad šis sąrašas jokiu būdu 
nėra baigtinis – skatiname gavėjus būti 
kūrybiškus, labai gerai įvertinti visas 
informacijos sklaidos aplinkybes. Kai 
kurioms žinioms pranešti gal ir tinka 
pranešimai spaudai, bet tikrai ne visos jų 
vertos. Vienu atveju geriausias informaci-
jos šaltinis bus lankstinukas, kitu atveju jis 
gali būti visai nevertingas. Nebūtinai pats 
geriausias sumanymas yra ir publikuoti 
užsakomąjį straipsnį žiniasklaidoje“, – 
tikina pašnekovė, vis dėlto paminėdama, 
kad yra viešinimo priemonių, kurias turi 
gerai atsiminti visi paramos gavėjai. 

„Be pareigos informuoti apie gautą 
finansavimą paramos gavėjo pasirinktomis 
priemonėmis, Europos Komisija tam 
tikriems projektams numato ir konkrečias 
papildomas viešinimo priemones. Jeigu 
projektas siekia 500 tūkst. eurų ir jį 
įgyvendinant vykdomi infrastruktūros, 

statybos darbai, būtina pastatyti 
informacinį stendą, o baigus pro-
jekto įgyvendinimo darbus – nuolatinį 
aiškinamąjį stendą. Statyti nuolatinį 
aiškinamąjį stendą būtina ir tuo atveju, 
jei įsigyjamas fizinis objektas ir projekto 
vertė siekia 500 tūkst. eurų. Stenduose 
pranešama, kad projektui paramą skyrė 
Europos Sąjunga ir Lietuvos Respublika, 
būtinai naudojami reikiami viešinimo 
ženklai“, – vardija I. Šalčiūtė. Ženklams 
CPVA specialistė siūlo skirti daugiau 
dėmesio.

„ES 2007–2013 m. struktūrinės paramos 
ženklas būtinas visais informavimo 
ir viešinimo atvejais. Pastebime, kad 
paramos gavėjai kartais supainioja ir 
uždeda struktūrinės paramos ženklą 
su netinkamu fondo, kurio lėšomis 
finansuojamas projektas, pavadinimu. 
Jei informuodamas apie projektą para-
mos gavėjas pasirenka ES struktūrinės 
paramos ženklą su netinkamu fondo 
pavadinimu, tokios viešinimo veiklos 
išlaidų mes negalime pripažinti tinka-
momis. Tokie reikalavimai gali pasirodyti 
gana formalūs, bet netinkamai nurodžius 
fondo pavadinimą, neįvykdomas Europos 
Komisijos reikalavimas informuoti apie 
konkretų finansavimo šaltinį, – pabrėžia 
specialistė. – ES struktūrinės paramos 
ženklai yra net keturi: trys su atitinkamų 
fondų pavadinimais, taip pat bendrasis 
ženklas, skirtas projektams, kurie finan-
suojami iš kelių fondų. Bet reikia atkreipti 

CPVA atstovė Irmina Šalčiūtė skatina ES paramos 
gavėjus būti kūrybiškus.

M u m s  v i s i e m s

mailto:info@esparama.lt
http://www.esparama.lt/es_parama_pletra/failai/Leidiniai2007-2013/Viesinimo_gaires.pdf
http://www.esparama.lt/es_parama_pletra/failai/Leidiniai2007-2013/Viesinimo_gaires.pdf
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agentūra administruoja 281 projektą. 
Be Europos socialinio fondo projektų, 
ESFA šiuo metu administruoja ir Europos 
pabėgėlių fondo, Europos fondo trečiųjų 
šalių piliečių integracijai bei Europos 
prisitaikymo prie globalizacijos padarinių 
fondo programas. 

„Su Europos socialinio fondo agentūra 
sėkmingai bendradarbiaujame nuo 
2005 metų. Projektų ir paraiškų 
vertinimą agentūros specialistai atlieka 
sparčiai ir profesionaliai. Žinome, kad į 
juos visuomet galime kreiptis dėl kon-
sultacijos ar patarimo. Įvertinant tai, 
nenuostabu, kad bendras darbas duoda 
rezultatų. Realizuojant vieną iš projektų, 
sėkmingai sukūrus naujovišką nuteistųjų 
ir iš įkalinimo įstaigų grįžusių asmenų 
reintegracijos modelį, pagerėjo mūsų 
resocializacijos specialistų darbo efekty-
vumas“, – teigė Vilniaus pedagoginio uni-
versiteto įgyvendinto EQUAL programos 
projekto atstovė Renata Katinaitė.

Šių metų birželį agentūros vadybos 
sistema sertifikuota pagal ISO 9001:2008 
standartą. Plėtodama veiklą ESFA pla-
nuoja toliau kelti darbuotojų kvalifikaciją, 
didinti organizacinį našumą, optimizuoti 

veiklos procesus – nuo 2008 m. pradžios 
agentūros veiklai tobulinti pradėti 
naudoti „Lean“ metodikos elementai: 
„Kaizen“ darbo grupės, procesų veiklų 
trukmės matavimas, veiklos rezultatų 
vizualizacija.

„Žvelgiant atgal sunku patikėti, kiek 
projektų įgyvendinta, kiek iššūkių įveikta. 
Bėgant laikui smarkiai keitėsi mūsų part-
neriai ir mes patys, visuomenės požiūris 
į įgyvendinamas programas. Sukaupta 
daug patirties, o svarbiausia – išugdyti 
ir išsaugoti kvalifikuoti darbuotojai“, 
– prisimena ESFA direktoriaus pavaduo-
toja, viena ilgiausiai agentūroje dirbančių 
darbuotojų Gražina Kišūnienė.

Pasak pašnekovės, bendradarbiavimas 
su įmonėmis ir institucijomis, abipusė 
pagarba ir supratimas tobulėjo ilgėjant 
ESFA administruojamų priemonių sąrašui 
ir įveikiant naujus iššūkius.

Nuo agentūros įsteigimo jai deleguojamų 
administruoti programų, prižiūrimų 
projektų skaičius ir administruojamų lėšų 
dydis nuolatos augo. Lietuvos 2004–2006 
m. bendrojo programavimo dokumento 
(BPD) laikotarpiu administruojamų ESFA 
lėšų suma siekė 749,4 mln. litų, buvo 
įgyvendinti 643 projektai, išmokyta 
322 219 asmenų. 2007–2013 m. ES 
struktūrinės paramos programavimo 
laikotarpiu ši suma, skirta žmogiškųjų 
išteklių plėtrai, išaugo iki 3,158 mlrd. litų, 
jau šiuo metu (2009-09-01 duomenimis) 

S ė k m ė s  į k v ė p t i

Pasak G. Kišūnienės, ESFA sukaupė daug patirties, išugdė ir 
išsaugojo kvalifikuotus darbuotojus.

dėmesį, kad tokiu atveju greta būtina 
parašyti visus paramą projektui skyrusius 
fondus“, – aiškina I. Šalčiūtė.

CPVA atstovė kviečia susipažinti su 
parengtomis viešinimo gairėmis, prireikus 
konsultuotis su agentūros specialistais, 
kurie patars, į ką paramos gavėjai turėtų 
atkreipti dėmesį. Daugiau sužinoti apie 
informacijos sklaidą galima ir agentūros 
interneto svetainėje www.cpva.lt bei 
portale www.esparama.lt. 

EUROPOS 
SOCIALINIO 
FONDO 
AGENTŪRAI – 
SEPTYNERI

Paramos fondas Europos socialinio fondo 
agentūra (ESFA) rugpjūčio 22 d. paminėjo 
septynerių sėkmingo darbo metų sukaktį. 
2002 m. Socialinės apsaugos ir darbo 
bei Švietimo ir mokslo ministerijų įkurta 
agentūra administruoja Europos socialinio 
fondo projektus, orientuotus į žmonių 
ugdymu pagrįstą šalies pažangą.

mailto:info@esparama.lt
http://www.cpva.lt/
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/
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gyventojai. „Vilniaus priemiesčiuose 
gyvenantys žmonės dabar gali patogiau 
važiuoti į darbą ir atgal“, – atliktų darbų 
naudą įvardija pašnekovas. 

LAKD atstovas taip pat atkreipia dėmesį, 
kad šiuo keliu naudojasi ne tik poilsiauto-
jai, bet ir tranzitinis transportas, keliaujan-
tis link Latvijos. 

„Kelio rekonstrukcija užtikrino patogią 
jungtį su magistrale Vilnius–Kaunas–

Klaipėda. Atnaujintame ruože įrengta 
krovininiam transportui pritaikyta 
stipri kelio danga, tinkanti transporto 
priemonėms su didele ašies apkrova – ji 
galės siekti iki 11,5 tonos“, – teigia 
P. Tekorius.

Rekonstruojant šią atkarpą, kelias buvo 
ne tik sustiprintas, bet ir paplatintas dar 
dviem eismo juostomis, rekonstruotas 
tiltas per Riešės upelį, įrengtos autobusų 

stovėjimo aikštelės, dvi šviesoforais 
reguliuojamos sankryžos, greta nutiestas 
8,7 km ilgio pėsčiųjų ir dviračių takas. 
Didesnį eismo dalyvių saugumą užtikrins 
sutvarkytos nuovažos, saugumo salelės, 
atitvarai, nauji kelio ženklai ir paženklinta 
danga. 

Bendra atliktų darbų vertė – 41,25 mln. 
litų, iš jų 38,57 mln. litų – 2007–2013 
m. Europos regioninės plėtros fondo 
parama.

Neseniai baigtas rekonstruoti kelio Vilnius–Utena ruožas.

REKONSTRUOTĄ 
KELIĄ 
ĮVERTINS IR 
KELIAUTOJAI, IR 
POILSIAUTOJAI

Vilniečiai, ketinantys ilgesnį, šiltesnį ar 
šventinį savaitgalį praleisti Utenos arba 
Molėtų rajonuose, dar visai neseniai 
turėdavo apsišarvuoti kantrybe: visi buvo 
įpratę, kad išvažiuojant iš sostinės ar į ją 
grįžtant teks gaišti spūstyse.

Metas keisti šį įsitikinimą – neseniai baig-
tas rekonstruoti kelio Vilnius–Utena ruožas 
nuo sostinės ribos 6 km link Utenos. Taip, 
būtent tas, kuriame daugelis ir „įstrigdavo“: 
nuo Vilniaus beveik iki sankryžos su keliu 
Raudondvaris–Giedraičiai–Molėtai.

„Atnaujinus ir išplatinus kelią, gerokai 
padidėjo jo laidumas, pagerėjo eismo 
sąlygos, o ką jau kalbėti apie patogumą 
ir sutaupomą laiką“, – sako Lietuvos 
automobilių kelių direkcijos prie Susisie-
kimo ministerijos (LAKD) generalinio 
direktoriaus pavaduotojas Petras Teko-
rius. Anot jo, pokyčius labai vertina vietos 

AR ŽINOTE, KAD:

•	 Lietuvoje esančių transeuropinės reikšmės automobilių kelių infrastruktūrai gerinti 2007-
2013 m. numatoma skirti beveik 1,3 mlrd. litų, iš jų - per 1 mlrd. litų Europos Sąjungos (ES) 
struktūrinės paramos lėšų.

•	 Užtikrinant patogias jungtis su tarptautiniais transporto koridoriais, 2007-2013 m. šalyje 
bus rekonstruota apie 20 valstybinės reikšmės kelių ruožų.

•	 Be jau tiesiamo Vilniaus vakarinio aplinkkelio, minėtu laikotarpiu taip pat planuojama 
nutiesti Vilniaus „išorinį“ pietinį aplinkkelį bei Kairių miestelio aplinkkelį Šiaulių rajone. Jiems 
skiriama ES struktūrinė parama sieks beveik 527 mln. litų.

•	 Remiant Europos regioninės plėtros fondui (ERPF), 2006–2008 m. Lietuvoje jau išasfaltuota 
572 km žvyrkelių. 2009–2010 m. numatoma toliau tęsti žvyrkelių asfaltavimo programą. Ją 
įgyvendinant šalyje bus išasfaltuota dar 166 km žvyrkelių.

•	 ES parama padeda rūpintis ir eismo sauga keliuose. 2007–2013 m. Lietuvoje planuojama 
nutiesti apie 50 km pėsčiųjų ir dviračių takų, rekonstruoti 48 sankryžas, pavojingiausiuose 
ruožuose patiesinti kelių kreives, keliuose įrengti lėtėjimo ir greitėjimo juostas, pėsčiųjų 
perėjas. Inžinerinėms eismo saugos priemonėms įrengti numatoma panaudoti apie 87,6 
mln. litų ERPF paramos lėšų.

•	 Kad gerėtų gyvenimo sąlygos miestuose, miesteliuose ir kaimuose, 2007–2013 m. visuose Lietu-
vos regionuose bus modernizuojami vietiniai keliai ir gatvės. Iš viso planuojama įgyvendinti 
daugiau kaip 170 savivaldos transporto projektų, jiems bus suteikta apie 430 mln. litų ES 
struktūrinė parama.

mailto:info@esparama.lt

